

## 阶梯上作画 给植物做名片 三小学子用创意和童趣扮靓校园

■本报记者 王菲娜 李想  
见习记者 陈辛琪  
通讯员 吴丽娇 文/图

“看，阶梯上有个小汉堡！”“好有创意！不仅装饰了校园，还陶冶了大家的情操。”近日，南安市第三小学的校园里迎来了一股创意风潮。该校的孩子们用细腻的笔触和天马行空的想法，为那些因岁月侵蚀而略显破损的阶梯“穿上”了新衣，让校园焕发出了五彩斑斓的生机与活力。与此同时，一张张富有创意的“植物名片”也为校园生活增添了别样的色彩，得到了老师和家长们的称赞。

走进南安市第三小学的校园里，只见一群孩子正簇拥在一条长长的阶梯旁，他们轻声细语地讨论着各自的绘画计划，脸上洋溢着期待与兴奋。起初，记者以为他们正在纸上勾勒线条、描绘色彩，但走近一看，才发现他们正手握丙烯马克笔，在台阶的破损处尽情挥洒着创意与想象。

在阶梯上绘画不像在画纸或画布上那样自如，孩子们或匍匐，或蹲着，寻找最适合自己的姿势。但他们没有丝毫的不耐烦，反而乐在其中，小脸上写满了专注与认真。有时，为了完成一个细节的描绘，他们会长时间保持一个不太舒适的姿势，小脸蛋因贴近地面而微微泛红，额头上也渗出了细密的汗珠。然而，这些丝毫没有减少他们的热情。

在阶梯的某个角落里，一个小女孩正全神贯注地勾勒出一抹绚丽的彩虹，她一边画一边解释说：“我觉得彩虹就像是女生，所以我给她画上了小辫子。”她手中的画笔在原本暗淡无光的角落上舞动，瞬间让这个角落变得生动而有趣。旁边的男孩则自豪地展示着自己的星空画作：“我画的是星空，里面还有很多外星人哦！”不远处，还有孩子画上了星星、大地球和小汽车等充满童趣和想象力的作品。

谈起在阶梯绘画的初衷，南安市第三小学副校长吕敦盛表示，这个楼梯因岁月侵蚀而略显破损，于是学校便请师傅用白色水泥进行修补。然而，修补后的楼梯表面并不平

整，留下了坑洼的痕迹，并不美观。面对这一情况，吕敦盛和学校的老师们一起探讨后，产生了一个新的想法：让这个不平整的楼梯成为孩子们创作的天地。于是便有了开头孩子们创作的一幕。

在孩子们的巧手下，原本冷清的阶梯焕发出了五彩斑斓的生机与活力。“学校是孩子们的第二个家，通过这个活动，我们希望能够激发孩子们的创造力和对美的追求。”吕敦盛表示。

除了阶梯画，三小的校园中还有一处别样的风景让人眼前一亮。在靠近校门口的植物林中，红花檵木、金钱榕等植物在微风中摇曳生姿。在这些植物的旁边，树立着一个个富有巧思的“植物名片”。这些名片的外观设计也别具匠心，名片被设计成水滴形，代表着与植物相关的元素，寓意着生命的源泉与自然的馈赠。

名片上不仅标注了植物的分布地区、花语、花期、果期及植物构造等信息，有的还包含了《诗经》等经典诗词。值得一提的是，“植物名片”上有一部分以植物的视角进行的自述。其中，2020级8班的黄梓航同学为金钱榕“代言”：“我的特点就是叶子圆圆的，像一个个绿色的小圆盘，十分可爱。我的叶子四季常绿，仿佛是身着翠绿色盛装的精灵，在校园的每一个角落跳跃着，为人们带来无尽的生机和活力。小朋友们可喜欢跟我玩了，他们总爱躲在我的树荫下，听我讲述大自然的秘密和悄悄话呢！”

“这些名片是学生们在老师的带领下，通过观察植物、上网查阅书籍等方式收集资料后精心制作的。学校还安排专门的科学老师负责校对名片上的信息，以确保其准确无误。”南安市第三小学大队辅导员吴丽娇表示，这些名片，就像校园里的一个个故事站，不仅美化了环境，更成为引人探索的起点。每当学生们站在自己的作品前，都会感受到满满的成就感和自豪感。更重要的是，他们体会到了自己对于美化校园环境的贡献，这种责任感和使命感让他们更加珍惜和爱护校园中的一草一木。



## 超减压！这场心理游园活动趣味满满

■本报记者 王菲娜

近日，南安市明新小学的校园里洋溢着欢声笑语，该校为学生准备了一场别开生面的“怡情悦心，快乐成长”主题心理游园活动。游园活动项目丰富多样，包括“烦恼，bye bye”“快乐秘笈”“微笑永存”“孤岛求生”“背背夹球”等趣味环节。

活动现场热闹非凡，静态活动区和动态活动区各自精彩纷呈。在静态活动区，“烦恼，bye bye”和“快乐秘笈”两个环节尤为引人注目。孩子们满怀期待地拿起笔，将自己

的小烦恼一一写下，有的同学将纸条揉成一团，有的则将纸条细细撕碎扔进烦恼桶，伴随着一声声清脆响亮的“bye bye”，仿佛连同烦恼也一同被彻底释放，留下的只有孩子们那一张张轻松愉悦、洋溢着幸福笑容的脸庞。

快乐秘笈站则是一片温馨而充满正能量的海洋。学生们纷纷写下自己生活中的开心瞬间和快乐秘诀，然后小心翼翼地将它们张贴在展示墙上。渐渐地，一面充满正能量的“开心墙”映入眼帘。每一张便利贴都如同一颗小小的火种，点燃了周围

人的快乐。

而在一旁喧闹的动态活动区，更是让孩子们尽情释放活力。在“孤岛求生”活动中，三块瑜伽砖成了孩子们心中的“求生板块”，他们需要凭借智慧和勇气，从模拟的危险环境中逃离，脚踏“求生砖”，小心翼翼地前行。尽管挑战重重，但孩子们的脸上没有丝毫畏惧，他们勇往直前，用自己的行动诠释了坚持与勇敢的真谛。

背背夹球、旋风跑起、举足同行和杯子运水等项目更是将趣味性与团队协作精神展现得淋漓尽致。在

杯子运水环节，孩子们小心翼翼地用嘴叼着装水的杯子，传递给下一个伙伴。尽管过程中不时有水洒出，但孩子们的笑声却从未停歇。他们相互鼓励、相互支持，共同完成了任务，感受团队合作带来的快乐与成就感。

每当成功通关一次，获得一枚珍贵的印章时，孩子们都会兴奋地欢呼起来，那份成就感与自豪感溢于言表。“今天真是太开心了，知道了面对烦恼要勇敢说再见，也体会到了和同学们一起合作的重要性。”学生陈梓萱表示。

## 讲故事、做手工、淘旧书……

## 第二小学开展阅读节系列活动

■本报记者 王菲娜 文/图

讲故事、做手工、淘旧书……日前，南安市第二小学校园里氤氲着浓浓书香，以“全科阅读润泽童年 书香雅韵成就未来”为主题的第六届阅读节活动让全校学生沉浸在阅读的氛围中。

“卖书喽，五元一本”“限时抢购，低价秒杀”……操场上，六年级的孩子们在“书海淘淘乐”现场卖力吆喝着。饶有特色的店名、五彩缤纷的宣传海报、色彩鲜艳的广告语、清新雅致的推荐卡、琳琅满目的书本……真是“书店渐欲迷人眼”。“小淘客”们兴高采烈地穿梭在散发着书香的书籍中，尽享“淘书”的乐趣。“你的旧书，我的新书。”旧书在孩子们手中接替交流，彰显着循环的新价值。

二年级的小朋友们则化身为小小艺术家，他们先在童话的海洋里遨游，随后用自己的巧手，将心中的童话世界化作一件件充满想象力的手



工作品。

进行一场场有趣的交易游戏。

此外，在阅读节期间，一年级还开展了讲故事比赛。舞台上，小选手们个个自信、勇敢，用最好的状态展现自己。他们用古灵精怪的语气和动作来演绎故事里不同的角色，将一

个个绘本故事演绎得活灵活现，赢得现场观众的阵阵掌声与评委们的肯定。

三年级的孩子们用一张张精心制作的作品来表达自己对童话故事的感悟。他们还用心准备道具、服装，排练童话剧。一场场精彩绝伦的童话剧，让观众与童话剧的主人公喜怒与共，悲乐同行，一起感受着童话故事的无穷魅力。

四年级和五年级分别开展了“畅游神话 品读经典”系列活动和“读民间故事，品先人智慧”的主题活动，孩子们有的利用课余时间促膝共读，有的利用班会课进行读书交流，有的制作神话人物英雄卡，有的用五彩的画笔把神话故事中的人物画得栩栩如生，有的绘声绘色地讲述神话故事。

“这场活动不仅锻炼了孩子们的表达和动手能力，更点燃了孩子们对阅读的热爱，让他们在欢声笑语中爱上了学习，爱上了阅读。”第二小学校长洪惠敏表示。

## 教育资讯

### 南安二幼在省体操比赛中斩获特等奖

本报讯（通讯员 吕丹妮 记者 王菲娜）近日，2024年福建省快乐体操比赛在漳州市碧湖万达广场落下帷幕，南安市第二幼儿园代表队取得了令人瞩目的优异成绩。

本次比赛共设置幼儿组和少儿组两个组别，项目分为自选集体操和体能通关赛两大类，其中，体能通关赛又分为团体接力和个人竞速两个小项。吸引了来自全省多个地区的20支代表队、共256名小运动员同场竞技。

在幼儿组自选集体操比赛项目中，南安市第二幼儿园的小运动员们以一套整齐划一、铿锵有力的动作赢得了评委们的一致好评，荣获了特等奖的殊荣。

此外，他们更是势如破竹，包揽了幼儿组男子团体接力、女子团体接力、男子个人竞速和女子个人竞速四项冠军，充分展示了二幼小朋友们的团队协作能力和个人竞技水平。

据了解，第二幼儿园是福建省泉州体育运动学校体育教融合体操项目后备人才培养点，在幼儿教育实践中，该园特别注重快乐体操教育，并将其与游戏化教学方法相结合，形成了独特的“幼儿体操游戏化”教学特色。

## 第六小学

### 开展交通安全进校园宣传活动

本报讯（记者 王菲娜）近日，南安市第六小学开展交通安全主题宣传活动。

活动伊始，宣教民警给孩子们讲解了头盔的重要性，并用西瓜模拟了危险来临时，“不佩戴头盔”与“正确佩戴头盔”的区别。在一连串惊险中，孩子们直观地感受到佩戴安全头盔对头部保护的重要性。

模拟活动现场，两名工作人员模拟了开门杀、逆向行驶、鬼探头等几种常见的交通事故情景，直观地向学生们展示了常见的交通事故危险瞬间，以真人、真车、真撞的震撼教育方式，让学生们认识到日常出行中存在的安全隐患，为学生敲响交通安全的警钟，引导他们自发地学习交通安全知识，遵守道路交通法律法规。此外，为了让学生体验酒驾的感觉，现场还设置了“醉驾模拟眼镜体验”活动。

在维护道路安全中，交警的手势信号是指挥交通的重要手段。宣教民警带领着孩子们学做交警指挥手势，认识每个指挥手势的意思，并介绍了马路上的交通规则，拓展了同学们的知识层面，让孩子们对于交通安全的知识的了解不再局限于“红灯停、绿灯行”。

最后，交警以活动中讲解的交通安全知识为题，通过有奖问答的形式，随机邀请在场的学生上台进行互动。孩子们热情高涨，高高举起小手，抢着回答问题。

此次活动，让同学们明白了如何防范交通出行中的各种风险，有效提高了大家的交通安全意识、应急处置及安全防护能力，为同学们送上了一份安全文明出行的安全“大礼包”。

## 非遗进校园 文化润童心

本报讯（记者 王菲娜）“十指能演百态情，一口道尽人间事。”为弘扬中华优秀传统文化，让孩子们进一步感受家乡戏曲文化韵味，近日，南安石井菊江布袋戏剧团走进南安市新中心小学，让学生近距离感受传统戏曲艺术魅力。

“木偶根据形体和操纵技术的不同，分为布袋木偶、提线木偶……”表演开始前，剧团的老师为同学们介绍了布袋戏的知识。

在孩子们一张张既期待又兴奋的小脸中，木偶剧场拉开了序幕。栩栩如生的布袋木偶形象深受孩子们喜欢，大家随着剧情时而紧张、时而兴奋、时而欢呼，被有趣的表演深深吸引。

除了带来精彩的布袋戏表演，剧团的老师还教给孩子们玩转布袋木偶的手法和操作技巧，引得孩子们踊跃上台展示，在和老师的互动中体验布袋戏的魅力，过了一把戏曲瘾。

此次活动，不仅让学生们感受到南安传统戏曲的风采，更加深了他们对非物质文化遗产的了解，于潜移默化中传承博大精深的中华传统文化。

## 禁毒宣传进校园 守护青春不“毒”行

本报讯（记者 王菲娜）近日，南安市禁毒大队走进园美小学，为师生们带来了一场深刻的禁毒宣传活动。

活动现场，禁毒大队的警官们便展示了各类毒品模型，从常见的传统毒品如海洛因、冰毒等，到伪装成时尚零食的新型毒品，如跳跳糖等，让学生直观地感受到毒品形式的多样与复杂。

在真实案例的分享环节，警官们通过视频等形式，向学生们展示了一个个因毒品而破碎的家庭、被摧毁的人生故事。这些故事中的主人公，曾经都是鲜活的生命，拥有美好的未来，然而，他们因陷入毒品的深渊，便无法自拔，最终变得黯然无光。同学们被这些真实而残酷的故事深深震撼，纷纷表示要远离毒品，珍惜生命。

为了让同学们更加深入地了解禁毒知识，活动还设置了互动环节。警官们提出了一系列与禁毒相关的问题，同学们积极参与抢答，现场气氛热烈而有序。